

市实验中学首届校园戏剧节展演精彩纷呈

# 百年戏剧底蕴助力美育浸润

24日,在著名电影表演艺术家赵丹母校——南通市实验中学校园,一场以“戏绽花开·剧育未来”为主题的首届校园戏剧节展演活动拉开帷幕,由学生自创、自编、自演的多个剧目相继上演。作为现代话剧史上留下闪光印记的“小小剧社”发源地,市实验中学有着绵延百年的深厚戏剧教育底蕴。近年来,学校把戏剧教育作为重要抓手和突破口,通过聘请上戏、市戏剧家协会专家为学生开设戏剧教育课程、重启小小剧社社团活动、举办校园戏剧节、开展剧本创作比赛等,全面实施美育浸润行动,让孩子们在戏剧表演中感悟多彩人生。

## ▶ 学生主导 营造浓郁戏剧氛围

24日下午,市实验中学新影剧院内人声鼎沸,一场由学生编、学生演、学生看的戏剧展演火热开启。从学生们津津乐道的童话故事《皇帝的新装》,到反映人性美的文学作品《青铜葵花》;从发生在校园里的《虚惊一场的“告别”》,到以家庭生活为背景的《不平静的夜晚》;从讲述同学情谊的《校园日记》,到传递正能量的《诚实可贵》……一幕幕熟悉的场景、一句句经典的台词,引发观众强烈共鸣,现场不时爆发出掌声和喝彩声。

“我小时候就喜欢看各种电影、电视剧,对演戏充满着好奇,想着有一天能够成为真正的演员。怀抱着这份情感,我

加入了学校的小小剧社,也在这里接触到专业的表演。”初二(17)班学生姚赵琦此次在作品《校园日记》中担当主演,演绎了一名内向自卑的学生在同学的帮助下发现自身所长,变得乐观开朗的成长过程。尽管角色的性格与本人差异较大,但这段经历对他来说受益匪浅。姚赵琦说:“表演一定程度上可以缓解我们的压力,而且在不断试错和反思中,也收获了成长,帮助我们塑造坚韧不拔的品格。”

初一(2)班学生张潇自编自演的作品《不平静的夜晚》获得了在场师生的广泛好评。作品根据其真实经历写成,表达了和谐的家庭氛围对孩子成长的

重要性。“希望通过这部作品能够让父母听到我们的心声,让自己的孩子能有一个良好的家庭学习环境。”在剧本创作的过程中,张潇还得到了学校戏剧老师的辅导,他说:“在专业老师的指导下,我了解到许多关于戏剧创作的知识,以后我也想开拓思维,尝试更多的创作。”

看着孩子们在舞台上发光发亮,实验中学戏剧老师李紫莱由衷感到欣慰,她说:“很多孩子在接触戏剧以后,由内向变得开朗。在这次戏剧节中,他们形成了一定的团队意识;在排练中发现问题,也学着自己解决问题,在交流中碰撞出火花,迸发新的灵感,这些都是无比珍贵的。”

## ▶ 致敬前贤 擦亮戏剧特色品牌

当舞台上的灯光转入昏黄,观众被拉回到百余年前——著名电影表演艺术家赵丹、顾而已、朱今明、钱千里等一群有志少年同样活跃在这方舞台上,创造着属于他们的戏剧艺术。

南通市实验中学的前身是私立崇敬中学。20世纪20年代,赵丹等人进入崇敬中学,在此成立了学生社团——小小剧社。他们自编自导自演文明戏、进步剧,还撰写小说、散文及剧本,并出版文艺刊物,在南通城掀起一股戏剧之风,并受到了上海左翼剧联的关注。

厚植沃土,孕育“参天大树”。长期以来,学校坚持“以人为本,注重学生个性发展”的办学理念,在文艺领域为国家文艺事业栽种育苗,将艺术教

育打造成一张独一无二的校园名片。著名文学家、戏剧评论家顾尔镡,国家一级演员、第一届中国话剧金狮奖获得者黄小立,国内电视史上第一部大型电视剧《新一代》导演笪远怀,国家一级导演江平,电视剧《玫瑰的故事》导演、著名演员汪俊等相继从这里走出去。

“从2023年开始,我们以戏剧教育作为重要抓手和突破口,全面实施美育浸润行动,创建戏剧教育特色学校。”南通市实验中学副校长魏晓维介绍说。去年5月,学校与上海戏剧学院戏文系、南通市戏剧家协会签订战略合作协议,三方就共同建立戏剧教育教学实践基地,探索创新戏剧教育模式,打造特色化教学,以引领我国戏剧教育育人新



校园戏剧节展演现场。记者杨镇潇 通讯员冯凯敏

## ▶ 结对共建 深耕戏剧教育沃土

活动当天,上海戏剧学院戏剧文学系与市实验中学携手,正式在该校建立戏剧教育实践教学基地;上戏戏文系、市戏剧家协会专家学者及学校戏剧教育工作者齐聚一堂,围绕戏剧教育教学基地建设展开研讨。

“这一年多的互动交流,给我们师生提供了宝贵的产学研平台,让他们有机会以戏剧服务社会,并在社会工作中检验与提升自己的专业素养。”上海戏剧学院戏剧文学系党总支副书记陈莹说,依托教学实践基地平台,今后将以课程共谋为着手,以社团共建为抓手,以剧目共排为亮点,双方互派教师、互派学生,深入开展课程、研学、演出、研究一体化的产教融合机制,共同拓展新的课程、剧目、课题以及专著,为学生打造一个更具多元性、创造性的成长环境。

本次校园戏剧节导演、市戏剧家协会主席潘光宇认为,校园戏剧节是一个发现人才、挖掘人才的平台。他

告诉记者:“通过这一阶段的排练,我们就发现了一些好苗子。我们也将服务好学校,加上学校老师,特别是语文老师的配合,以及上戏戏文系的加持,带动戏剧交流,让更多的孩子受益,让戏剧教育浸润他们的心灵。”

魏晓维表示,接下来,市实验中学将继续戏剧教育的实践与探索,做到以文化人,以戏育人,崇德尚艺,培根铸魂。“开好一门课,开设好以戏剧教育为核心要素的课程,融入文学、语言、音乐、美术、舞蹈等科目,打造大戏剧课;建好一个社,进一步打造高品质学生社团‘小小剧社’,争取排演出有一定影响力的剧目;组建一支队伍,组建一支大戏剧课的教学研究队伍,力求更好地开展戏剧教育;研好一课题,积极开展以教育戏剧为核心的课题研究,让教育戏剧在我校发展中成为新质生产力;办好一个班,创造条件创办戏剧教育特色班,争取未来能够办起赵丹艺术学校。”

本报记者 张坚 杨镇潇



江海晚报祝福类启事登报  
主流媒体 权威官宣 个性化办理  
咨询热线:0513-85118892



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。  
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008